

ек-3.

С е к р е т н о

экз. № 1

С П Р А В К А

О состоянии работы отдела КГБ в
гор.Клайпеде по борьбе с изменой
Родине.

Для района оперативной деятельности отдела КГБ в гор. Клайпеде характерно наличие ряда участков, которые в плане борьбы с изменой Родине требуют постоянного внимания наших органов. Особого внимания в этом отношении заслуживают: морская государственная граница, через которую могут пытаться проникнуть лица, вынашивающие изменнические намерения; рыбопромысловый и торговый флоты, на судах которых в загранплавание выходит значительное количество советских граждан.

В последние годы имели место факты измены Родине и бегства на запад со стороны отдельных членов экипажей этих судов.

В Клайпедский торговый порт постоянно заходят суда капиталистических государств, на которые могут пытаться проникать лица, вынашивающие изменнические намерения; наличие в гор. Паланга, вблизи морской границы, аэродрома гражданской авиации. Ряд сигналов указывает на то, что лица, вынашивающие намерение бежать за границу путем захвата самолетов, нередко имеют в виду осуществление такого захвата в аэропорту Паланга; по каналам туризма, частного, научно-технического обмена из г.Клайпеда за границу постоянно выезжают советские граждане. Этой возможностью могут пытаться воспользоваться и лица, вынашивающие изменнические намерения.

С учётом этих факторов заслуживает внимания и сам город Клайпеда, куда могут приезжать и останавливаться лица, вынашивающие изменнические намерения с целью выяснения и изыскания возможностей осуществления этих намерений.

В этой связи в ходе изучения состояния работы отдела КГБ в гор. Клайпеда по борьбе с изменой родине внимание уделялось выяснению общего состояния работы по выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения, особенно на путях проникновения их к тем местам, где осуществление этих намерений возможно, а также изучению состояния контрразведывательной работы на конкретных участках наиболее уязвимых в этом отношении.

В результате изучения установлено, что вопросу выявления лиц, вынашивающих изменнические намерения и их проверке, отдел КГБ в гор. Клайпеде уделяет значительное внимание. Агентурный аппарат всех оперативных отделений мобилизован и проинструктирован на выявление лиц, вынашивающих изменнические намерения, что отражено в личных делах большинства агентов. В этом плане активно используется абсолютное большинство доверенных лиц. Более активно агентурная работа ведется в местах, где могут останавливаться приезжие лица, вынашивающие изменнические намерения, или куда они могут обращаться с целью выяснения условий, связанных с выездом за границу, а также других возможностей удобных или необходимых для осуществления их преступных замыслов. В частности активно ведется работа в гостиницах, на ж.д. вокзале, на автобусной станции, в ресторанах, клубах, в аэропорту Паланга. Поддерживается постоянный контакт с кадровыми аппаратами управлений рыбопромыслового и торгового флотов в целях выявления лиц, которые обращаются к ним с вопросами по выяснению условий поступления на флот работать. Налажена взаимная информация отдела КГБ с 23 погранотрядом о поступающих сигналах на лиц, вынашивающих изменнические намерения.

Способствует этой работе и созданная в отделе картотека, в которой учтены все получаемые на месте сигналы и поступающие из других органов ориентировки о лицах с изменническими намерениями. Предварительная проверка лиц по этой картотеке даёт возможность своевременно принимать меры по обеспечению наблюдения за лицами с изменническими намерениями и предотвращению у устройства их на флот и другие уязвимые места.

В результате этой работы оперативным составом отдела в 1971-72 годах от агентуры и других источников был получен ряд сигналов о лицах, вынашивающих намерения бежать за границу. Некоторые из них по нашим ориентировкам не приняты работать на флот, отведены от загранплавания или от поездок за границу и по каналу туризма. Однако вся эта работа требует дальнейшего совершенствования, большей оперативности и мобильности оперативного состава и агентурного аппарата.

Имеется необходимость более конкретной подготовки и инструктажа агентуры, обучению её умению распознавать лиц, готовящихся к измене родине. На ряде участков в г. Паланге, Ниде, а также и в гор. Клайпеде, особенно среди молодежи, в местах, где концентрируются приезжие лица, агентурный аппарат следует укрепить путем вербовки новой агентуры. В этой связи руководителями отделений были высказаны пожелания о том, чтобы КГБ Литвы провел работу по обобщению имеющихся в его распоряжении материалов об имевших место в последние годы фактах изменения родине или готовящихся таких преступлениях с тем, чтобы выделить характерные признаки поведения лиц, вынашивающих изменнические намерения и предпринимающих практические меры к осуществлению их. Этими признаками можно было бы пользоваться при инструктаже агентуры, обучать её более конкретно.

На 15 марта 1973 года отделом КГБ в г. Клайпеде проверяется 29 человек, в отношении которых имеются сигналы об их изменнических намерениях (24 из них стоят на контроле в КГБ ЛССР). По делам оперативного учёта таких лиц разрабатывается 6 человек.

По способу исполнения преступных замыслов лицами, вынашивающими изменнические намерения эти сигналы различны. Большинство их относится к лицам, вынашивающим намерения бежать за границу путем устройства работать на суда рыбопромыслового и торгового флота и использования возможностей выхода на них в загранплавание. На ряд проверяемых лиц имеются данные о том, что они намерены бежать за границу нелегальным путем, в том числе с помощью захвата летательных аппаратов, плавсредств, проникновения на иностранные суда и т.п.

Как видно из материалов проверки мотивами и причинами изменнических намерений проверяемых лиц в основном являются: антисоветские и националистические настроения, неправильное представление о буржуазной действительности, моральное разложение, пьянство.

В проверке находятся ряд сигналов, которые по замыслу исполнения преступных намерений проверяемыми заслуживают особого внимания.

Объект дела оперативной проверки Петрикас Х.Ф., 1939 года рождения, с высшим образованием, житель гор.Клайпеды, антисоветски настроен, настойчиво добивался выезда на жительство в ФРГ. Постоянно поддерживает связь с иностранцами. Намерен бежать за границу нелегальным путем. У одного из агентов (в прошлом обучался в аэроклубе ДОСААФ) интересовался его возможностями управлять самолетом сельскохозяйственной авиации, расчетами и способом изготовления воздушных баллонов, которые можно использовать для полетов. Другому агенту заявил о том, что он предусмотрел и возможность бегства за границу на судне.

Объект дела оперативной проверки Балкайтис А.А., 1952 года рождения, житель г.Клайпеды учащийся музыкального училища. Настроен антисоветски, намерен бежать за границу.

В апреле 1972 года высказал агенту мысль о том, что Балтийское море перелететь на самолете не трудно, шесть человек вполне могут захватить самолет.

Брат Балкайтиса осужден за распространение антисоветских листовок, родители - религиозные фанатики, настроены антисоветски.

Объект дела оперативной проверки Игнатов В.М., 1946 года рождения, музыкант оркестра в ресторане, проживает в гор. Клайпеде.

Имеются материалы о его намерении бежать на запад с использованием иностранных судов, заходящих в порт Клайпеду. В настоящее время он стремится поддерживать связи с иностранными моряками.

Изучение состояния работы по проверке лиц, в отношении которых имеются сигналы о их изменнических намерениях показало, что оперативный состав отдела этой работе уделяет серьезное внимание и проделал определенную положительную работу. По ряду сигналов внесена ясность и проверка лиц в установленном порядке прекращена. Лица, в отношении которых поступили такие сигналы и выехали за пределы г. Клайпеды или республики, установлены по новым местам жительства, материалы на них пересланы соответствующим органам КГБ. Не установленных лиц такой категории в настоящее время не имеется.

Проверка сигналов ведется в основном целенаправленно, по делам разработаны планы или перечни мероприятий, выполнение которых обеспечивает постоянное наблюдение за такими лицами, способствует выявлению их намерений по осуществлению преступных замыслов.

По поступающим первичным сигналам на лиц, высказывающих изменнические намерения, как правило, принимаются своевременные меры к их проверке. Сигналов, которым не уделялось бы внимания, не обнаружено. В последнее время этому участку работы уделяется повышенное внимание со стороны руководства отдела.

Однако проверка некоторых сигналов ведется медленно и недостаточно квалифицированно, по полученным в ходе длительной проверки материалам нельзя сделать вывод об их достоверности. В то же время по некоторым проверяемым ясность внесена, а принятие решения затянуто.

Некоторые сигналы об изменнических намерениях не всегда своевременно ставились на учет во 2 Управлении.

В работе по борьбе с изменой Родине особого внимания заслуживают рыбопромысловый и торговый флоты, которые в этом отношении наиболее уязвимы.

За последние годы с кораблей этих флотов имели место случаи измены Родине Рубштейна и Межлайшикса, пытался изменить Родине Кудирка.

Контрразведывательная работа отделом КГБ в гор. Клайпеде в настоящее время осуществляется на 356 судах (330 рыбопромысловых и 26 торговых). 132 судна имеют заходы в порты капиталистических государств. Из общего количества плавсостава 13500 человек, около 9000 имеют паспорта моряков загранплавания, 4700 в настоящее время посещают иностранные порты

Осуществляет контрразведывательную работу на всех 356 судах оперативный состав 3-го отделения в количестве 13 человек. В этой работе ими используется 242 агента и 620 доверенных лиц. Изучением состояния работы в этом отделении по борьбе с изменой Родине установлено, что оперативный состав вопросу выявления на флотах лиц с изменническими намерениями и предотвращению их уделяют значительное внимание. Вся агентура и доверенные лица перед выходом в плавание в этом направлении тщательно инструктируется.

В 1972 году от ряда агентов ("Дзюба", "Григорий", "Тюленин", "Шухрай", "Моряк" и др.) были получены сигналы в отношении отдельных моряков, поведение которых в иностранных портах было подозрительным на возможную подготовку к измене Родине. Ряд сигналов с такими подозрениями в ходе дальнейшей проверки подтвердились и несколько лиц от загранплавания были отведены (Подкорытов, Маченас, Петрикас, Чапоненко и др.).

В 1972 году З-м отделением проверялось 20 сигналов об изменнических намерениях, 6 из которых было получено этим отделением в истекшем году. В настоящее время таких сигналов проверяется 9. По некоторым сигналам проверочная работа закончена, они не нашли своего подтверждения. В других случаях, лица, подозреваемые в изменнических намерениях с работы на флоте уволились, материалы в отношении их пересланы по местам их настоящего жительства.

В контрразведывательной работе по борьбе с изменой Родине на рыбопромысловом и торговом флотах еще имеют место серьезные недостатки, главное содержание которых состоит в том, что общий уровень агентурно-оперативной работы на этом участке еще не отвечает стоящим задачам, в ней недостает глубины и должной организованности.

Задача по выявлению на судах лиц с изменническими намерениями перед агентурой и доверенными лицами ставится недостаточно целенаправленно, в общем плане.

С другой стороны такое состояние в значительной степени зависит и от ряда объективных причин. Одной из них является то, что оперативный состав, работающий на этом участке, перегружен. Численность оперативно обслуживаемых кораблей за последние несколько лет значительно выросла. Оперативные работники не всегда имеют возможность заниматься организацией агентурно-оперативного процесса на судах, проведения глубоких и сложных мероприятий. В этой связи иногда выходящая в плавание агентура инструктируется наспех, обработка судов перед выходом их в загранплавание поручается малоопытным оперативным работникам. Так танкер "Хальгирис", с которого совершил измену Родине Межлайшкис, перед выходом в западногерманский порт обрабатывал оперуполномоченный т.Долгих, который на агентурно-оперативной работе только с июня 1972 года.

Спецроверке в настоящее время подвергаются моряки, которым даются заграничные паспорта с правом захода в иностранные порты.

Плавсостав судов, выходящих в международные воды без захода в иностранные порты, спецроверке не подвергается.

В этих условиях имеется возможность проникновения на такие суда лиц, вынашивающих изменнические намерения и осуществления ими этих намерений, т.к. такие суда, следяя в районы промысла, проходят по проливам вблизи берегов капиталистических стран. Кроме того, иногда такие суда из района промысла по причинам аварий или в связи с заболеванием членов экипажей заходят в иностранные порты, чем также создаются возможности бегства с кораблей лиц, вынашивающих изменнические намерения.

Заслуживает серьезного внимания низкое состояние дисциплины на рыбопромысловом флоте, в том числе и среди командного состава, в результате чего также создаются условия и возможности побега с судов лиц, вынашивающих изменнические намерения. В частности: досмотр судов перед выходом в плавание силами экипажа производится поверхностно; во время следования судов

по заливам не всегда обеспечивается усиленная вахта; во время заходов в иностранные порты с непаспортизованным экипажем, иногда членам его дается увольнение на берег; иногда командиры кораблей оставляют суда и длительное время отсутствуют.

Все чаще и больше поступает материалов о том, что моряки торговых судов занимаются контрабандой. Такие нарушения дисциплины также могут приводить к фактам измены Родине.

В целях более надежного контрразведывательного обеспечения торгового и рыбопромыслового флота нужны более решительные меры по укреплению агентурных позиций на судах, и более активному использованию института доверенных лиц из числа рядовых моряков, среди которых наблюдается большая текучесть.

Нужно, чтобы в изучении советских моряков во время их пребывания на берегу, особенно в плане выявления лиц, вынашивающих изменнические намерения, З-му отделению оказывалось бы больше помощи со стороны оперативного состава других отделений. Пока такой помощи оказывается недостаточно.

В целях улучшения работы на этом участке, представляется целесообразным:

Рекомендовать руководству отдела КГБ в г.Клайпеда пересмотреть возможности отдела с целью изыскания резерва сил для использования на этом участке;

Просить руководство КГБ ЛССР об изыскании помощи Клайпедскому отделу из резервов республики.

Имеется целесообразность подвергать спецроверке всех моряков исходя из специфических особенностей балтийского бассейна.

Нужны более решительные меры по усилению дисциплины на флоте и борьбе с контрабандой. В этой связи представляется целесообразным представить докладную записку в ЦК КП Литвы о состоянии дисциплины на флоте и наши предложения по её укреплению.

Оперативным составом и руководством отдела КГБ в гор. Клайпеда выявлены факты, когда в некоторых делах на моряков, имеющих допуск к загранплаванию имеются компрометирующие их материалы, которые в справках для комиссии ЦК КП Литвы не отражены.

Рекомендовать руководству отдела КГБ в гор. Клайпеда пересмотреть дела на моряков, рассмотренных на комиссии ЦК в прошлые годы. В отношении тех моряков, на которых будут выявлены компрометирующие материалы, провести изучение их поведения и в целесообразных случаях переделожить их дела комиссии ЦК КП Литвы.

В целях повышения опыта оперсостава и создания предпосылок их лучшей служебной деятельности, представляется целесообразным, чтобы ведущие работники З-го отделения побывали на судах в районах промысла и в иностранных портах, куда суда эти заходят.

По интенсивности захода иностранных судов торговый порт Клайпеда занимает одно из первых мест в Советском Союзе. В прошлые годы некоторые иностранные моряки, особенно из ФРГ, склоняли отдельных наших граждан к бегству за границу на иностранных судах. В настоящее время ряд сигналов об изменнических намерениях отдельных лиц свидетельствует о том, что они могут пытаться бежать за границу на иностранных судах.

В июле 1972 года житель гор. Клайпеда Голин В.П. пытался проникнуть на иностранное судно с целью нелегального выезда за границу. На территорию порта он проник через забор, затем вплавь пытался достигнуть стоявшего у причала иностранного судна, но был задержан пограничным нарядом.

Таким образом Клайпедский торговый порт по-прежнему является уязвимым участком, где попытки осуществления изменнических намерений возможны.

Контрразведывательная работа по предотвращению проникновения посторонних лиц на иностранные суда в Клайпедском порту отделом КГБ ведется в тесном взаимодействии с развед-отделением 23 погранотряда и Особым отделом в/ч 2516. Между ними осуществляется регулярный обмен информацией по различным фактам и сигналам, заслуживающим внимания органов КГБ. Происходит взаимная информация о лицах, работающих в порту, из которых на 108 человек имеются компрометирующие материалы. Однако, как установлено изучением дел, работающая в порту агентура отдела КГБ еще недостаточно конкретно и целенаправленно инструктируется на выявление возможных попыток проникновения посторонних лиц на иностранные суда.

10. 0

Суда ГДР во время стоянки в порту пограничным нарядом не охраняются, должное наблюдение за ними в целях выявления возможного проникновения посторонних лиц, через агентуру и доверенных лиц не ведется.

Наряду с мерами усиления агентурно-оперативной работы в порту по предотвращению попыток использования иностранных судов в бегстве за границу, представляется целесообразным изучить возможность использования на территории порта подвижного наряда погранвойск, который одновременно мог бы предотвращать проникновение посторонних лиц на суда социалистических государств.

Как уже сказано выше, в плане борьбы с изменой Родине серьезного внимания заслуживает непосредственная близость к гор. Клайпеда, к городам Паланга и Нида морского участка государственной границы.

Отдел КГБ г. Клайпеда свою контрразведывательную работу на этом участке строит с учетом сложившейся оперативной обстановки и в тесном контакте с 23 погранотрядом.

Основное внимание уделяется укреплению агентурных позиций на уязвимых участках Балтийского побережья и направлениях вероятного движения нарушителей границы.

В интересах охраны государственной границы отделом КГБ используется 86 агентов и 174 доверенных лица, из которых в 1972 году завербовано 14 агентов и приобретено 59 доверенных лиц.

В выявлении лиц, вынашивающих намерения изменить Родине путем бегства за границу используется агентура, работающая на советских судах заграницования, в учреждениях и организациях рыбопромыслового и торгового флотов на берегу.

Несмотря на значительную положительную работу, проводимую в интересах предотвращения на государственной границе случаев измены Родине, в этой работе отдела КГБ еще имеются упущения. Так, на участке Миллираге-Гируляй агентурные позиции еще слабы (имеется всего два агента, хотя в летний период на этом участке скапливается большое количество отдыхающих).

Еще не организована работа по поддержанию должного режима в пограничной зоне на Курской косе. Кроме пропусков, выдаваемых органами МВД, проезд на косу разрешается по пропус-

Н.

кам Нерингского горисполкома, которые продаются учреждениям, организациям и частным лицам (один пропуск стоит 30 копеек. В то же время выявлены случаи, когда в г.Клайпеда эти пропуска неизвестными лицами продаются по 1 рублю).

По всему побережью гор. Клайпеда имеется около 3000 частных плавсредств. Они не учтены и не охраняются, отведенного специального места для них нет.

В летний период с побережья Куршского залива и устья р.Немана (территория Шилутского района) к берегам Куршской косы, являющейся пограничной зоной, причаливает большое количество лодок рыбаков-любителей и другой неорганизованной публики без пропусков на право въезда на косу.

Указанные частные плавсредства (моторные и весельные лодки) и возможность свободного захода на них на морское побережье Куршской косы может быть использовано лицами, вынашивающими изменнические намерения для побега за границу.

Отделу КГБ в г.Клайпеда необходимо принять меры укрепления агентурных позиций на тех участках пограничного района, где они слабы.

С учетом остроты оперативной обстановки и того, что в гор. Клайпеде гостиниц не хватает, а среди приезжих могут быть лица, вынашивающие изменнические намерения, отделу КГБ целесообразно выявить в гор. Клайпеде жителей, которые принимают приезжих на временный ночлег. Проверить их. Ненадежным через местные органы власти, под предлогом обеспечения пограничного режима, запретить принимать на ночлег неизвестных лиц. Из числа тех, политическая благонадежность которых сомнений не вызывает, приобрести доверенных лиц и использовать в выявлении лиц, вынашивающих намерения бежать за границу.

Изучить целесообразность вербовки из них агентов-содержателей квартир-ловушек для использования их в проверке подозрительных лиц.

Целесообразно учесть следующие пожелания руководителей 23 погранотряда:

-выйти с предложениями в инстанции республики о необходимости учёта и регистрации в г.Клайпеда частных плавсредств, выделении им места стоянки и охраны их;

-обеспечить необходимую контрразведывательную работу среди яхтсменов яхтиклуба гор. Клайпеда в плане предупреждения

с их стороны побегов за границу;

- информировать 23 погранотряд об известных нам лицах, вынашивающих изменнические намерения в тех случаях, когда они исчезают со своих мест жительства и уходят из-под наблюдения органов КГБ.

Как это видно из ряда материалов, расположенный в гор. Паланга аэропорт своим географическим положением привлекает внимание многих лиц, вынашивающих изменнические намерения. Он связан воздушными линиями с многими городами Советского Союза. В летнее время количество рейсов достигает до 40 в день.

В последнее время отделом КГБ проведена определенная положительная работа по предотвращению захвата в порту самолетов и выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения. Самолеты гражданской авиации, которые остаются на ночь на аэродроме, охраняются вооруженной охраной. Начальником караула является бывший сотрудник КГБ, офицер запаса.

Автомобильный транспорт и склад с ГСМ охраняется другим караулом. Кроме того в аэропорту круглосуточно имеется милицийский пост.

Для выявления лиц, вынашивающих изменнические намерения (по ориентировкам и признакам подозрительного поведения) используется 6 агентов и 35 доверенных лиц из числа служащих и рабочих аэропорта, а также внештатный оперативный сотрудник органов КГБ.

В этих же целях установлен контакт с работниками авиаагенства и касс в городах Клайпеде, Паланге и непосредственно в аэропорту с дежурными отдела перевозок и диспетчерской службой. С работниками, занимавшимися продажей билетов на самолеты, систематически проводится соответствующий инструктаж.

Проведенная в 1972 году проверка действенности и эффективности принятых мер и созданной системы дала положительный результат.

На территории Кретингского района расположен Клайпедский авиационный спортивный клуб "ДОСААФ", в котором имеется:

Самолетов "ЯК-12" - 2

Планеров "Бланин" -Л-13" - 12

Планеров Приморец КАИ-12 - 3

Обслуживающий персонал состоит из 5 штатных единиц.

Спортсменов- любителей - 64 человека.

Из состава членов спортивного клуба 5 человек умеют управлять самолетом (штатные работники). Имеют право полета на планерах - 24 человека, остальные 35 человек, принятые в спортивный клуб в декабре 1972 года, в настоящее время проходят теоретическую подготовку.

Для контрразведывательного обеспечения спортивного клуба ДОСААФ используется 3 агента и 4 доверенных лица.

Летательные аппараты охраняются постоянно двухсменными сторожами с собакой. Со спортивным клубом имеется телефонная связь.

В настоящее время заканчивается строительство ангаров, где будут содержаться все летательные аппараты и храниться их снаряжение и оборудование.

Отделу КГБ в гор. Клайпеда рекомендовано продолжать совершенствовать контрразведывательную работу по предотвращению возможного захвата летательных аппаратов в целях осуществления изменнических намерений. Оперативный и руководящий состав отдела относится к этим задачам с пониманием важности их и уделяет этой работе постоянное внимание.

В отделе вызывает озабоченность то обстоятельство, что в летнее время Литовское Управление гражданской авиации аэропорту Паланга выделяет несколько небольших самолетов, которые совершают рейсы Паланга-Нида-Каунас и обратно. Этот участок уязвим в том отношении, что в г. Нида место, где совершают посадку самолеты, почти не охраняется.

Отдел КГБ принимает меры к обеспечению безопасности на этой трассе.

Представляется также целесообразным эти меры согласовать с Литовским управлением гражданской авиации.

В 1972 году из г. Клайпеды по каналу туризма в капиталистические страны выезжало 61 человека, в социалистические страны 366 человек. По частным делам в капиталистические страны выезжало 9 человек, в социалистические страны 651 человек. Число лиц, желавших временно побывать за границей увеличивается. В ходе отбора и проверки их были выявлены и такие, которые вынашивали изменнические намерения или на них имелись

14.

компрометирующие материалы. От поездки за границу они отведены по инициативе отдела КГБ в г.Клайпеда, который по вопросам выезда советских граждан поддерживает тесный контакт с ОВИРом и теми учреждениями, которые распределяют туристические путевки.

В последнее время созданы некоторые возможности заранее знать о тех лицах, которые оформляются к выезду и участвовать в их проверке. Однако, эта работа требует дальнейшего совершенствования, т.к. иногда за границу выезжают такие граждане, которые ведут себя там неправильно (Молдавия), по каналу туризма и по частным делам крайне мало за границу направляется агентуры.

Имеется необходимость больше уделять внимания выяснению поведения наших граждан за границей и после их возвращения на Родину.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при
СМ ЛИТ. ОСР полковник

В. ГИНЬКО

13-11-430.

24-2102.